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A liberális nagygyűlések.
— Febr. 6.

Tisztázzuk a helyzetet és értsük meg 
egymást!

Mi nem akartunk és nem akarunk 
sem felekezeti, sem pártgyüléseket. Nem 
akarjuk, hogy gyűléseinket protestáns és 
zsidó; függetlenségi vagy kormánypárti 
gyűléseknek tekinthesse a közvélemény. 
Hanem azt akarjuk, hogy a liberális gyű­
léseken minden felekezetnek és minden 
pártnak a liberális elemei tömörüljenek. 
Mert hiszen mi az úgynevezett kathóli- 
kus gyűlést sem tekintettük felekezeti 
gyűlésnek, hanem tisztán annak, a mi 
tényleg volt: a reakezionáriusok, a mara­
diak gyűlésének. — Abban érzületüknél 
fogva ép úgy résztvehettek volna bizo­
nyos protestáns és zsidó elemek, mint 
ahogy részt vettek benne némely kathó- 
likus elemek.

Tudvalevő dolog ugyanis, hogy min­
den felekezeteknek vannak ultrái és 
ezek, mint végletek általában, szintén 
találkoznak. Ép úgy vannak miden fele­
kezelnek liberális elemei is, vagyis azok, 
akik első sorban felvilágosodott magyar 
emberek és csak azután katbólikusok, 
protestánsok, vagy zsidók.

Ezekből kell, hogy összeverődjenek 
a liberális naggyülések az ország minden 
részében. És a Debreczenben im lefolyt 
gyűlés után Ítélve úgy is lesz.

Mert ám nagy alakoskodás és szem­
forgató képmutatás kell ahhoz, hogy 
egy, tisztán a magyar nemzeti liberaliz­
mus néző-pontjából tekinthető kérdést 
úgy tüntessenek fel, mintha az a feleke­
zetek egymásközti harczát jelentené.

A kétszínűség leginkább abból tű­
nik ki, hogy a katolikusokat azzal iz­
gatják, hogy az ő ősi kánoni jogukat 
feláldozzák a protestantizmus elveinek; 
a protestánsokat pedig azzal, hogy a 
gyermekek vallásának előleges kiköthe- 
tése sérelmes lesz egyházukra.

Ez utóbbi eszközzel, a protestánsok 
fellármázásával, már lassankint egészen 
felhagytak; mert tapasztalták, hogy vak

A „DEBRECEEiX“ TÁllCSíAJA.
Útközben.

— A -Debreczen« eredeti tárczája. —

Ott ültem a vasúti kocsi egyik sarkában. 
Hanyagul hátra-dőltem a ringó bőrülésen és 
komoran, egykedvűen bámultam ki a sötét éjbe, 
egészen átengedve magamat gondolataimnak. 
Hej pedig azok a gondolatok egy csepp ölö­
met sem okoztak nekem, azok a gondolatok 
fájdalommal töltötték el a szivemet, s a repülő 
kerekek egyhangú csattogása csak azt juttatá 
az eszembe, hogy minden pillanatra távolabb 
és mindig távolabb vagyok te tőled oh én ked­
vesem !

Egészen sötét volt odakünn, csak a gyor­
san elmaradó őrházak fölvillanó lámpái zavar­
ták meg a csöndes éj sürü homályát. Olykor 
szenet dobtak a gépbe, mire az ezer meg ezer 
szikrát szórt a sima hómezőre.

Némelyik ott libegett hosszan a levegő­
ben, mintha tudta volna, hogyha leszáll a me­
zőre, hát az biztos halál. Végre is sziporkázva 
aláhullott, mint egy letűnő csillag, és a hóle­
pel fagyos ölén kialudt.

Úgy elnéztem ezt a pompás játékot, és 
úgy elszorult a szivem. Mintha minden villogó 
szikrácskában ifjú életemnek egv-egy kialudt 
reményét láttam volna.

Azok is épen igy aludtak ki a rideg való 
zsibbasztó karjaiban az emberi gyarlóság pa­
rancs szavára. Vájjon a legutolsó, a legkedve­
sebb, a legféltettebb épen igy fog-e megsem­
misülni ?

Még egy fiatal nő ült a kocsiban két kis 
gyermekével és egy öreg ur. Régi jó ismerő­
sök lehettek, igen bizalmasan beszélgettek csa­
ládi eseményeikről.

I
lámiíjok megtörik a protestáns liberálíz- 
muafsziklafalán. — Annálinkább hirde­
tik Azonban, hogy az egyházpolitikai in­
tézmények megvalósítására vonatkozó 
egész akczió tisztán a protestánsok és 
zsidók kedvéért történik.

Ám lássuk, melyik felekezetnek van 
tulajdonképen szüksége arra, hogy há­
zassági jogviszonyait szabályozzák?

Nem épen a kathólikusok-e azok, 
akikre középkorbeli elavult szabályzato­
kat alkalmaznak olyan testületek, melyek­
nek megalakításában úgyszólván semmi 
részt nem vesznek ?

És hogyan áll a orotestáns feleke­
zetekkel ? A magyarországiaknak meg­
vannak a maguk tiszta, világos és libe­
rális házasságjogi törvényeik a József- 
féle pátensben, illetőleg az 1791. évi 26. 
törvényezikkben.

És tisztán e törvények alapján ítél­
nek ügyeikben a független, de állami 
törvények szerint felelősségre vonható 
kir. bíróságok.

A Királyhágónluli protestánsoknak 
liberális házasságjogi szabályzataik mel­
lett még önmaguk alkotta bíróságaik is 
vannak, melyek e szabályzatokat adott 
esetekben alkalmazzák.

Józan észszel és jó akarattal tehát 
nem is lehet beszélni arról, hogy az egy­
házpolitikai törvények a protestánsok 
kedvéért alkottatnának.

A zsidókra nézve érvényes házas­
ságjogi szabályok szintén igen liberáli­
sak. Az, hogy ők más felekezetekkel há­
zasságra nem léphetnek, nem az ő re- 
ájok vonatkozó szabályzatokból folyik, 
hanem a többi felekezetek házassági tör­
vényeiből. — Azt sam lehet tehát mon­
dani, hogy a zsidók kedvéért hoznák az 
uj törvények t.

Sokkal inkább állítható az, hogy 
ezek épen a kathólikusok javára szol­
gálnak. — Mert hiszen épen nekik fog 
a házasságról szóló törvény olyan sza­
bályzatokat nyújtani, melyeket a modern 
életviszonyok megkívánnak. És mely tör­
vények, mint maguk az életviszonyok 
is, ;; mindenkori általános szükséghez

A két kis leányka gyermekesen vizsgál- 
gatta a kocsi berendezését. A nagyobbik le­
hetett úgy hét éves, a kisebbik négy vagy öt. 
Megtapogatták a bőrüléseket, megpróbálgatták 
az ajtót kinyitni, húzogatták a fütő készülék 
regulatorát és beszélgettek, okoskodtak, hogy 
gyönyörűség volt elnézni. A kicsike végre is 
belefáradt a sok szokatlan dolog nézegetésébe, 
oda dőlt az anyja ölébe és onnan nézte a ko­
csi mennyezetén elhelyezett lámpa ideges lo- 
bogását.

Szép kis arczán a gyermekes öröm és 
megelégedettség boldog derűje játszadozott, és 
okos szemeiből kilátszott, hogy valamin gon­
dolkodik. Egyszer csak oda szólt az anyjához :

‘— Ugy-e bár a gyermekeknek az édes 
mamájukat nagyon kell szeretni ?

— Igen édesem ! szólt boldog mosolylyal 
az anya és hátra simitá a kis gondolkodó 
szőke fürtéit.

— Hát olyan nagyon is szabad szeretni, 
a hogy én téged szeretlek édes mama ?

— Hog ne volna szabad !
De itt már nem állhatta meg, hogy ösz- 

sze ne csókolja azt a kérdező piczi szájacs- 
kát, a szőke ki- gy. rei pedig durczásau vonta 
el magát az anyja öléből, mintha haragudnék, 
hogy megzavarták gondolatmenetében.

Én pedig majdnem irigykedve néztem 
rájuk, irigyeltem tőlük hogy olyan boldogok 
tudnak lenni, mindössze azért, mert olyan igen 
nagyon szeretik egymást. Hiszen én is úgy sze­
retlek, úgy imádlak téged én szép angyalom, 
és mégis boldogtalan \agyok. És miért? Mert 
én nem kérdheiem te tőled, nem kérdhetem a 
szellőtől, a rózsabimbótól, mely kebleden her- 
vadoz, az embertől, a világtól, hogy szabad-e 
nékem léged olyan nagyon, olyan végtelenül 
szeretni?

A gép hosszasan fü’yölt és meglassította

képest, módosulhatnak és változhatnak. 
És úgy meg fog szűnni reájok nézve az 
az állapot, hogy míg ők és életviszo­
nyaik a folyton fejlődő társadalmi viszo­
nyok közepette változnak és fejlődnek: 
aadig életviszonyaik legfontosabb vonat­
kozásaiban megkövesedett törvények holt 
betűihez vannak örökre odalánczolva.

Azért mondom, hogy ha már fele­
kezetek szerint osztályozzuk a társadal­
mat, akkor épen a kathólikusoknak kell 
minél tömegesebben a liberális nagygyű­
léseken megjelenniük és a szabadelvü- 
ségért lándzsát törniük.

Épén e felfogásnak önkéntelen meg­
nyilatkozását tapasztaltuk a mi gyűlé­
sünkön akkor, midőn az egész népgyü- 
lés éljenzugással és tapsokkal fogadta 
Petrus Jenő h.-dorogi kiküldöttnek azt a 
rövid kijelentését, hogy: »H.-Dorog 8000 
kathólikusa nevében elfogadja a határo­
zatokat «

Megbocsáthatlan hiba lenne azonban, 
sőt bűn az országot felekezetek, vagy 
nemzetiségek szerint atőmokra tépni és 
ezeket egymással szembeállítani.

Akinek Magyarország nem csupán 
geográfiai fogalom, hanem haza; aki­
nek szemében a nemzetet alkotó nép 
nem csupán lakosok, hanem hazafiak: 
az nem fogja részekre bontani e hont 
és népeit és azokat, mesterséges ellen­
téteket támasztva köztük, egymással 
szembeállítani; de ép ellenkezőleg közre 
fog működni abban, hogy üdvös törvé­
nyekkel úgy az ország, mint a nemzet 
egységessége minél hamarabb megalkot- 
tassék. — Az ezen czélra szolgáló ily 
üdvös törvények lesznek a most megva­
lósítandó egyházpolitikai törvények.

Köszönet tehát mindazoknak, akik 
ezek mellett való sikraszáliás végett Deb- 
reczen városában egybegyüitenek!

Hamvai Lajos dr.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése febr. 3-án.

I.
Szombaton d. e. tiz órakor még úgy 

volt, hogy a ház nem tart ülést, olyan keve­
sen jelentek meg a képviselők. Perczel Dezső

őrült futását. Csattogva futott át a sinkeresz- 
tezéseken és aztán megállóit. Beértünk egy 
nagyobb állomásra. Az anya és két gyermeke 
itt kiszálltak, a kis szőke gyermek csókot in­
tett nekem és aztán eltűnt a folyosón. Csak­
hamar uj utitárs jött be. Elegánsan öltözött 
hölgy és egy javakorabeli férfi. Elhelyezkedtek 
a kocsiban és aztán folytatták a beszélgetést, 
a melyet valószínűleg még a váróteremben 
kezdtek meg. A nő vitte a szót:

— Elvégre is meguntam a dolgot, nap 
nap után mind jobban megérlelődött bennem 
az az eszme, hogy elválok tőle. — Most éppen 
ebben az ügyben utazom, az ügyvédemhez me­
gyek, értekezni a válóperünk felől. Pedig higvje 
el kérem, hogy én ma is szeretem Zsigát,mint 
mennvegzőnk napján, s talán ő is szeret még, 
de nem akarom, hogy fölöttem uralkodjék. No 
meg jobb is a független élet. Vagyonom van 
annyi, hogy megélek belőle, legalább nyugodt 
és boldog leszek.

Elhallgatott és egész közönyösen dobolt 
az ülés támlányán. Olyan egykedvűen tudta el­
beszélni iszonyú elhatározását, a melylyel ta­
lán két lélek boldogságát tépi szét. Úgy tud­
tam szánni ezt az asszonyt és ismét csak te 
jutottál az eszembe én imádottam. Vájjon mi 
el tudnánk válni-e egymástól valaha ? Soha­
sem ! — Pedig minket most nem fűz össze 
egyéb a szerelem láthatatlan fonalánál s most, 
hogy minden perczczel tovább és tovább va­
gyok te tőled, ez a fonal olyan kínosan fe­
szül mi köztünk, de elszakadni nem fog soha- 
soha !

Csend lett a kocsiban. A vonat fokozott 
gyorsasággal száguldott a sima mezőn, a fák 
és kimagaslóbb épületek gyorsan maradoztak 
el a vonal mentén. Elkezdett esni odakünn a 
hó és a mozdony sziporkái meg a libegő hó- 
pelyhek kergetősdit játszottak künn a fagyos

szinte kétségbeesetteu járt-kelt a folyosókon. 
Jó félórába került, mig össze tudott szám­
lálni vagy harmincz kötelességtudó honatyát 
s a ház megkezdhette tanácskozásait.

Az ülés maga elég érdekesen kezdődött 
az ország gyöngének, Fiúménak dolgaival. És 
a ház ezúttal ismét egyhangú lelkesedéssel 
szavazta meg a kormány előterjesztéseit, a 
melyek ez egyetlen kikötővárosunk érdekeit 
mozdítják elő.

Az alkalmat megragadta Ugrón Gábor, 
hogy egy őszinte és erélyes figyelmeztetést 
intézzen Fiume városához.

Azt, hogy kiváltságait és előnyeit nem 
a kormánynak, hanem az országnak kö­
szönheti.

Batthyány Tivadar gróf kijelentette, hogy 
az a bizalmatlansági szavazat csak egy vá­
rosi képviselő nézete volt — s nem Fiume 
városé.

Madarász József és Szederkényi Nándor 
pedig egynémely kormánypárti lap ama frivol 
állítása ellen tiltakoztak, mintha Batthyány 
Tivadar gróf kilépése a kormánypártból Fi­
ume anyagi érdekeit érintené.

Szederkényi egyenesen kérdőre is vonta 
a miniszterelnököt, hogy szolidaritást vállal-e 
ezzel az eljárással ? Wekerle Sándor minisz­
terelnök kelletlenül ugyan, de elég határozott 
választ adott.

Tagadta, hogy ő ezzel a felfogással bár­
minő összeköttetésben is volna. »Hát hazug­
ságot fizetnek?« zúgott feléje az ellenzék. A 
miniszterelnököt látszólag megzavarta ez a 
közbeszólás, de ügyeseu elleplezte zavarát 
s erős hangsúlyozással jelentette ki, hogy 
a fiumei polgárságnak Batthyány Tivadar gróf 
elleni mozgalmáról semmi tudomása nem volt 
s arra befolyást nem gyakorolt.

Ez inczidens után a ház áttért a mező- 
gazdaság és mezőrendőrségről szóló törvény- 
javaslat tárgyalására — s annak hátralevő 
101 — 102. §-ait Szinay Gyula, Pongrácz Ká­
roly, Papp Elek, Szily Pongrácz, Szalay Ká­
roly, Makkfalvay Géza, Apponyi Albert gróf, 
Sporzon Ernő, Ugrón Zoltán, Boross Béni, 
Putnoky Mór, Bethlen András gróf miniszter 
és Miklós Ödön államtitkár felszólalásai után 
több-kevesebb módosítással elfogadta. A tör­
vényjavaslat függőben hagyott és a bizottság­
hoz visszaujasitoti szakaszait hétfőn fogja a 
ház tárgyalni.

II.
Alig tiz perczig tartott tegnap a Ház

ülése.
Mikor a zágrábi útjáról visszatért elnök, 

Bánffy Dezső báró becsengette a képviselő­
ket, már háromnegyed 11 órára járt az idő. 
Ha Ivánka Oszkár jelen van, újra felpanaszol­
hatta volna azt a közönyt melylyel a kép­
viselők a Ház tárgyalásai iránt viseltetnek.

levegőben. Az egyik az eleven tűz, a másik a 
zsibbasztó hideg. Ha sikerült valamelyiknek a 
másikat elérni, mindaketten megsemmisülve 
hullottak alá.

Egy darabig elnéztem a szikrák és hó- 
pelyhek játékát odakünn, egyszerre úgy tet­
szett, mintha a vonat nem egyenesen, hanem 
valami meredek lejtőn lefelé haladna ijesztő 
gyorsasággal, a mely minden pillanatban még 
örületesebbé lesz. Agyam zúgni kezdett, ide­
geim megfeszültek......... de hiszen nem is vo­
naton voltam, hanem szép zöld, virágos be­
rekben sétáltam sürü lombú fák árnyában, a 
melyeken a napsugár csak alig tudott keresz­
tül szűrődni. — Mindenütt a tavasz pompája, 
vidám mosolygása, a te arezodon is kedvesem 
a boldogság mosolya játszadozott és én is olyan 
boldog voltam az oldalad mellett, a mint a 
susogó fák árnyában beszélgetve, csevegve sé­
tálgattunk. — Nem meszsze az ezüsthabu pa­
tak is szerelemről csevegett és mintha min­
den perezét sajnálná, sietve közeledett tova­
futni kavicsos medrében. A lombok rejtekében 
a kis madarak, a nagy természet proletárjai 
szerelemről daloltak, a mező illatos virágai 
szerelmet leheltek, eltöltötték véle a meleg, 
napsugaras levegőt. Minden csak a szerelem­
től volt teli és a mi szivünk is csak arról do­
bogott és mi olyan boldogan haladtunk az ös­
vényen, kéz a kézben és mindkettőnk kebelé­
ben a kimondhatatlan boldogság.

Elértünk a kis patakhoz, a mely megál­
lította utunkat. Nem volt rajta palló, pedig a 
túlsó parton gyönyörű vizi liliomok hajtogat­
ták karcsú derekukat a szerelmes szellőben. 
Elértettem a gondolatodat, hiszen én úgy tu­
dok a szemeidben olvasni ; — szerettél volna 
azokból a szerelmes liliomokból egyet letépni 
emlékül. Nem messze nagyon csekély és kes­
keny lett a patakocska medre, odamentünk,
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Egyébként semmi fontosabb tárgya az 
ülésnek nem volt. Harmadszor felolvasták és 
elfogadták a fiumei kormányzó palotájának 
költségeiről s az újonnan építendő házak adó- 
mentességéről szóló törvényjavaslat okát s letár­
gyalták — vita nélkül — a mezőgazdaságtól 
és mezőrendőrségről szóló törvényjavaslat 
függőbben hagyott szakaszait.

Ma, kedden, királyi leirattal berekesz- 
tik a második s megnyitják a harmadik ülés- 
sszakot.

Vaillant kivégzése.
Paris. febr. 4

A franczia képviselőház múlt év de- 
czember hó 9-én borzasztó robbanásnak volt 
színhelye. Éppen mikor a képviselők a vá­
lasztások igazolásával voltak elfoglalva,a jobb­
oldali karzatról egy pokolgépet doblak le az 
ülésterembe. A pokolgép fölrobbant és sürü 
füst töltötte be az üléstermet. A robbanásra 
halálos csend következett, de ez csak egy 
perczig tartott, azután pedig óriási lárma s 
tolongás keletkezett úgy a képviselők, mint a 
kazal közönsége kifelé tódult s e közben ha­
lálos dulakodás támadt az ajtókon, sokat föld­
re tepertek, sokan pedig súlyosan megsebe­
sültek. A robbanás óriási pusztítást vitt végbe, 
de haláleset nem történt, mert csak 7 kép­
viselő és 20 karzati látogató sebesült meg 
többé-kevésbé súlyosan. A képviselőházi el­
nök, Dupny rendeletere rögtön elzárták á ház 
összes kijáratait,mert kétségtelen volt, hogy a 
merénylőnek nem sikerült elosonni. — Tény­
leg úgy is volt, mert a sebesültek között volt 
Vaillant anarkista is. ki egyik ajtón, véresen 
el akart menekülni, de a ház egy hivatalnoka 
ebben megakadályozta.Elfogatása után nehány 
nappal kivallotta tettét s kijelentette, hogy 
társai nincsenek. Ennek a tragédiának ma 
játszódott le az utolsó felvonása, mert Vai- 
llant-ot ma reggel kivégezték.

A bírósági hivatalos személyek egyne­
gyed 7 órakor érkeztek a La Roquette-bör- 
tönbe. Vaillant 7 órakor ébredt fel és heves 
beszédeket mondott, melyekben anarkista-el- 
méleteket fejtegetett. Nem akart italt elfogad­
ni, mert nincs szüksége rá, hogy bátorságot 
merítsen az italból. A vallás vigaszát vissza­
utasította. A börtön előtt lovas őrség állott 
fel a vérpad körül. A rendőrfőnök rendeletére 
a hírlapok képviselői a rendőrök előtt állhat­
ták, hogy a kivégzést jól lássák. Midőn a ve­
zénylőtiszt kardjával jelt adott, kinyíltak a 
börtön kapui és Vaillant körülvéve Deibler 
hóhértól és legényeitől, biztos és gyors lép­
tekkel, — a mennyire lánezai megengedték, 
ment a vérpad fe’é. Kiáltását: »Halál a pol­
gári társaságra !Éljen az anarchia !« szilárd és 
erős hangon ejtette ki. A kivégzés inczidens 
nélkül folyt le. Vaillant testét, melyet 20 lo­
vas kisért, kocsin vitték a temetőbe. Midőn 
a vérpadot szétszedték, nagyszámú néptőmeg 
megkisérelte előre nyomulni, de a rendőrök 
visszatartották addig, mig a vérpad egészen 
el volt távolitva.

BELFÖLD
A gellérthegy i czitadella és a 

főváros. Wekerle miuiszterelnök a főváros 
képviselőinek nemrég tartott értekezletén, mint 
tudva van, kijelentette, hogy meg fogja tenni a 
szükséges lépéseket arra nézve, hogy a gellért­
hegyi czitadella 240,000 frtnyi becsértékének el­
engedésével a fővárosnak engedtessék át. A mi­
niszterelnök meg is tette legfelsőbb helyen az 
előterjesztést az iránt, hogy a gellérthegyi czi­
tadella tuiajdonjoggal ingyen a főváros ren­
delkezésére átbocsáttassék ; ő felsége ezt meg

is engedte s az erre vonatkozó miniszteri 
leirat már legközelebb a fővároshoz érkezik^

A sommás eljárás. A sommás eljá­
rásról szóló törvény végrehajtási rendeletét, 
mint a Magyar Pénzügy értesül, az igazság­
ügyminisztériumban már elkészítették s a jö­
vő hónapban fog a hivatalos lapban megje­
lenni. A rendelet a törvényt 1894. május 
1-ére lépteti életbe. Az uj törvény következ­
tében szükségessé vált kinevezéseket most 
kombinálják, a minisztériumban s a kine­
vezések márczius elsejére, vagy április elejére 
várhatók.

A függetlenségi és 4S-as part f.
hó 8-án, csütörtökön délután 6 órakor érte­
kezletet tart. Tárgy : a képviselőház alakulá­
sa és a kör tisztikarának megválasztása. A 
párt elnöksége felkéri a párt összes tagjait, 
hogy az értekezleten megjelenni szíves­
kedjenek. — .

A házassági javaslat. A képvise- 
lőhás igazságügyi bizottsága tegnap d. e. 11 
órakor Krajtsik Ferencz dv. elnöklete alatt tar- 
tottt ülésében a házassági törvényjavaslat 166 
§-át tárgyalta s annak szövegében megálla­
podván, hitelesítette a bizottságnak a törvény- 
javaslatot illetőleg a ház elé teijesztendö je­
lentését.

KÜLFÖLD.
Az uj bécsi nagykövet. Amaz újabb 

hírek ellenében, hogy Reuss herczeg bécsi 
nagykövet nem mond le, véglegesen megerősí­
tik, hogy Eulenburg gróf legkésőbb két hó­
nap múlva bevonul a bécsi német nagykövet­
ségi palotába.

A kolera megszűnése Törökor­
szágban Konstantinápolyból jelentik, hogy 
az ottani egészségügyi tanács, minthogy a tö­
rök fővarosban több nap óta egyetlen egy 
kolera-eset sem fordult elő, beszüntetette a 
K.-Ruméliába utazókra vonatkozó s a szalo- 
niki, szicziliai és odesszai vidékeken fennálló 
óvintézkedési rendszabályokat. A beérkező je­
lentések szerint a járvány az egész ország­
ban megszűntnek tekinthető, csak a brussai 
vilajet Kermasti nevű községében tört ki újó­
lag a kolera, hol egy hét alatt nyolez betege- 
dést konstatáltak, melyek közül 5 eset halállal 
végződött.

A brazíliai polgárháború Nevv- 
york, febr. 4 Rio de Janeiroból 3-iki kelet­
tel ideérkezett távirat szerint a kormányesa- 
patokat Curitiba mellett legyőzték, mely alka­
lommal 200 embert vesztettek. De Melli 1000 
embert küldött Curitiba vidékére.

én az ölembe vettelek, átöleltem karcsú dera- 
kad, te szépen a nyakam közé fűzted gömbö­
lyű karjaid, mint a hogy az iszalag átöleli a 
tölgyfa kérges derakát és aztán megindultunk 
a túlsó partra.

Mikor a viz közepén voltunk, a pillantá­
saink találkoztak, kipirult arezod csaknem ér­
te az enyémet, forró lehelletünk egybeolvadt, 
te még jobban belém fogóztál, én vágytelten
magamhoz szorítottam karcsú termeted.........
és aztán az ajkunk összeért és megnyílt előt­
tünk a menyei boldogság szentélye.

Most egyszerre elkezdett a napfénye ho- 
mályosulni, majdnem egész sötét lett, lábaim 
alatt mintha megmozdult volna a talaj, a fe­
jem megtelt zúgással, csattogással .... hol va­
gyok ? . .. .

A fáradtság és kimerültség álomba rin­
gatott és most fölébredtem. A napsugaras be­
rek eltűnt, s odakünn megint csak a sivár hó­
mező terült el szemeim előtt, a patak sze­
relmes csevegését a kerekek egyhangú katto­
gása váltotta fel, a madarak vidám danája 
helyett csak a mozdony éles füttye kiáltott 
bele olykor a néma éjszakába ; a lámpa a ko­
csi mennyezetén kialvó félben nagyokat lob­
bant és az utitársak egykedvűen beszélgettek 
az időről és a politikáról.

Boldog álom, szomorú ébredés ! Odanyom­
tam forró homlokomat az ablak hideg üvegé­
hez és elgondoltam, hogy ez a vas szörny min­
den pillanattal messzebbre visz tetőled és a 
szivem, ez a nyugtalan kis husdarab úgy tu­
dott erre a gondolatra fájni!

Z. Szász Gerö.

A h.-nánási népgyülés.
(Levél a »Debreczen« f. szerkesztőjéhez.)

Kováts József úrtól, a h.-nánási kerület 
orsz. gyűl. képviselőjétől, vettük a következő 
levelet:

Tisztelt barátom!
A »Debreczen azt újságolja, hogy H.-Ná 

náson febr. 11-én pártgyülés lesz s hogy a 
hozandó határozatról én is értesítve le­
szek.

Azt hiszem, eléggé köztudomású, hogy én 
kerületem választói többségének érzelmeivel 
eddigelé összeütközésbe nem jöttem s általában 
politikai magatartásom folytán föltehető, hogy 
összeütközésbe jönni nem is fogunk, és így a 
közlemény, mely nyilván mint fenyegetőzés 
tűnik föl, elmaradhatott volna.

Már a múlt évben, midőn Eötvös Károly 
a pártot szétrobbantani megkisérlette — nem 
állítom, hogy rosszhiszemüleg, — sajnosán ta­
pasztaltam,hogy a »Debreczen« tévúton jár, de 
hogy engemet is mintegy gyanúba vegyen s 
annak lapban kifejezést adjon, mintha enge­
met a nyilvánosság előtt valamire figyelmez­
tetni kellene, vagy talán kerületem s pártom 
választóit kellene reám figyelmessé tenni: ép­
pen nem vártam.

Nem vártam annál inkább, mert a »Deb­
reczen« előtt tudva van az is, hogy én adott 
programmomtól, adott szavamtól, semmiféle 
fenyegetés, vagy határozat által magamat elté- 
rittetni nem fogom.

Szíveskedjék jelen soraimnak becses lap­
jában helyet adni.

Melyek után vagyok
Budapest, 1891-, febr. hó 4-én,

baráti üdvözlettel:
Kováts József.

*

Azon őszinte tiszteletből kifolyólag, mely- 
lyel Kováts József képviselő ur iránt viselte­
tem, a fenti levelet nem hagyhatom válasz 
nélkül s minthogy a képviselő ur levelét a 
nyilvánosság elé szánta, nekem is a nyilvános­
ság előtt kell válaszolnom, mert e válasz nél­
kül igen ferde helyzetbe jutnék.

Csak nem régiben történt, hogy egyik 
kiváló függ. és 48-as párti képviselő ur a 
miatt panaszKodott, hogy én őt a »Debreczen« 
hasábjain folytonosan bántom, holott eszem- 
ágában se volt ilyet tenni. Kértem, hogy mu­
tassák meg azon czikket, melyben az állítóla­
gos sérelem foglaltatik, mert én ilyet, hiába 
forgatom a lapnak mar megjelent számait, nem 
találok. S bizony nem tudták azt mások sem 
megtalálni ! Olyannal vádoltattam tehát, a mii 
cl nem követtem.

Most hasonló helyzetbe iutottam. Kováts 
József képviselő ur vádol olyan dologgal a

miben ismét olyan ártatlan vagyok, mint a ma 
ssületett bárány.

Azt hiszem, hogy ez a vád pusztán egy 
kis félreértésből eredt. Mert miből is áll lulaj- 
donképen a terhemre irt cselekmény ?

Csak annyiból, hogy a múlt szombaton 
a h.-nánási függetlenségi párt egyik vezértér- 
fiától levelet kaptam, melyben tudatta velem, 
hogy sokan készülnek bejönni a debreczeni 
népgyülésre, de ők maguk is külön népgvülest 
(tehát nem párt gyűlést) fognak tartani f. hó 
lt-én s e gyűlés határozatáról Kováts József 
képviselő urat értesíteni fogják. A levélíró arra 
kért,hogy közöljemezt a »Debreczen«-ben. Szw 
vesen megtettem. (Különben közölték ezt 
más lapok is, saját levelezőik értesítése alap­
ján.)

Én az egész dologban ma se látok 
bet egy hírnél, melynek beküldéséért m. 
szonettel tartozom, — Kováts József képviselej 
ur azonban azt olvasta ki belőle, hogy e köz- 
leményben fenyegetés foglaltatik, sőt tovább 
megy, midőn azt mondja, hogy a »Debreczen« őt
mintegy gyanúba veszi s olyan Képviselőnek 
tartja, "kinek adott programmjában hinni nem 
lehet, figyelmessé kall tellát reá tenni a vá­
lasztókat.

Ha nekem, midőn a beküldött pár sornyi 
értesítést a lapban fölhasználtam, ilyen gon- 
golat még csak az agyamba is ötlött, — ha 
rám bizonyítja valaki, hogy én Kováts József 
képviselő urat valaha gyanúba fogtam, — ha 
rám sütik azt, hogy nem mindig a legnagyobb 
tisztelettel nyilatkoztam és Írtam az ő sze­
mélyéről és működéséről : akkor menten leha­
gyom a fejemet vágatni.

Ezeknek előre bocsátása után még csak 
azt kívánom megjegyező i, hogy abban, hogy a 
népgyülés határozatáról Kováts József képvi­
selő urat értesíteni fogják, én nem látok sem­
mi fenyegetést, vagy bizalmatlanságot, sőt ép­
pen megtiszteltetésnek tartom azt. Mert való­
színűleg az fog történni, hogy a H.-Nánáson 
tartandó népgyülés kérvényével nem fog egye­
nesen a képviselőházhoz fordulni, min' ezt a 
debreczeni népgyülés tette, hanem a kérvény 
benyújtására a képviselő urat kérik föl. Bizo­
nyára ezt értette a leveliró az »értesítés« 
alatt.

Én is ezt értem s meg vagyok róla győ­
ződve,hogy a h.-nánási kerület választói nem 
fenyegetni, nem presszionálni, —hanem ép­
pen megtisztelni óhajtják szeretett képviselő­
jüket.

A képviselő ur levelének azon passzusára, 
hogy a»Debreczen«tévutonjár« nem vá­
laszolhatok, mert nem vagyok tisztában vele, 
hogy mit ért e kifejezés alatt? Ha a függet­
lenségi és 48-as partkörben dúlt viszály alkal­
mival a »Debreczen« magatartásával nem volt 
megelégedve: azt nagyon najnálom, de hát a 
»D e b r e c z e n«-nek, minta közvélemény 
egyik orgánumának, ezúttal sem volt szabad 
elzárkóznia a kritika nyilvánítása elöl. Hogy 
ez a kritika a viszalykodó felek egyikének nem 
tetszett: az természetes. Az ellenkező kritika 
viszont a másik félt bántotta volna. Bölcs Sa­
lamon ítéletei sem találkoztak mindig a két 
fél tetszésével, hát akkor egy lap Ítélete, hogy 
találkozhatnék azzal ?

Ha pedig a tévúton való járás alatt a 
»Debreczen*-nek netalán az egyházpolitikai 
kérdésben elfoglalt álláspontját értené a kép­
viselő ur: akkor erre a választ megadta már 
a debreczeni népgyülés, melyen Hajduvárme- 
gye és Debreczen választó polgárai (kiknek 
nagy többsége a függetlenségi párt táborába 
tartozik) hasonló álláspontot foglaltak el.

Nyugodt lelkiismerettel fejezem be sora­
imat, mert se az általam mélyen tisztelt kép­
viselő ur ellen, se pártom programmja ellen 
soha nem vétettem.

Kosa Barna.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyer ilet Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor. 
Fehr. 10. Esküdtszéki tárgyalás. (Veres Lászlóné 

Vértesi Gyula és L. Hornyák Viktor ellen.)
Febr. 10. Evang. fillér-egylet thea-estélye a 

»Koronae-táncztermében.
Fehr. 10. Szüts Mihály felolvasása a gazdasági 

akadémiában. Este ö. ó.
Fehr. ÍO. Tánczvigalom az egyetem javára a 

Margit-fürdőben.
Fehr. 11. A debr. gazdasági egylet választmá­

nyának ülése. D. e. 10 ó.
Fehr. 11. Az alföldi takarékpénztár közgyűlése. 

D. e. 10 ó.
Fehr 11. A kézügyesitő oktatást fejlesztő egye­

sület alakuló közgyűlése.
Fehr. 11. A fodrász és borbély-segédek tánezvi- 

galina az egyetem javára.
Febr. 12, Hajduvármegye közigazgatási bizott­

ságának havi ülése.
Fehr. 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Fehr. 17. Esküdtszéki tárgyalás. (Csurka János 

és Mannó Kálmán Papp László ellen.)
Fehr. 17. A zsidó ifjúság iskolabálja a ..Bika“ 

táneztermében.
Fehr. 18. Kölcsönüs-segélyző egylet közgyűlése. 

D. e. 10. ó.
Fehr. 18 Önkéntes tűzoltók tánczvigalma a 

Margit-fürdőben.
Fehr 23 Hangverseny a debreczeni egyetem és 

az Emke javára.
Fehr. 24. A függetlenségi párt bálja a »Koro- 

ná«-ban.
Fehr. 25 Az iparos-kör közgyűlése. D. u. 3 ó.

Újdonságok.
* Népgyülés H.-Szoboszlón. A

debreczeni népgyülés, melynek se párt-, se fe­
lekezeti színezete nem volt, teltre buzdította 
mindazokat, kik az egyházpolitikai kérdéseket 
magyar nemzeti szempontból mérlegelik és 
ítélik meg. A debreezenihez hasonló népgyülé- 
sek tartanak vasárnap Újpesten, Zilahon és 
Marosvásárhelyen. Hajduvármegye több vála-z'ó 
kerülete, noha a debreczeni aépgyülésen mind­
egyik képviselve volt, elhatározta, hogy a deb­
reczeni népgyülés nyomatékéül még külön nép- 
gyüléseket tírt. Említettük mar, hogy H.-Naná- 
son az egesz választó-kerület bevonásával, f. 
hó 11-én tartatik meg a népgyülés; tegnap 
este pedig, lapunk megjelenése után, H.-Szo- 
boszlóról vettük a következő táviratot: »Szerdán 
reggel 9 órakor népgyülés lesz az egyházpoli­
tikái javaslatok ügyében.« E népgyülest, mint 
egy ma délben érkezett újabb táviratból érte­
sülünk,a h.sznboszlói kerület függetlenség partj * 
kormánypártja együttesen hívta össze. A meg­
hívás tehát éppen úgy történt, mint a deh/v. 
czeni népgyülésnél. Mindezen jelenségek azt bi­
zonyítják, hogy az egyházpolitikai kérdési, 
melyek odafónt Budapesten annyi zavart és fe­
jetlenséget okoztak, noha már 1867-ben meg 
kellett volna azokat oldani, ma mar érett gyü­
mölcsöt képeznek, mert hiszen bebizonyult az, 
hogy a magyar nemzet e kérdéseknek halyes 
megoldását sürgősen óhajtja és kéri.

* A kézügyesitő oktatást fejlesz­
tő egyesület vasárnap, f. hó 11-én d. e. 
10 órakor tartja alakuló közgyűlését a város­
háza nagy tanácstermében. Stern Győző jszerv. 
bizotts előadó. Vaczy János, szerv, bizotts. 
elnök. Dr. Bakonyi Samu, ügyvéd, Herczeg 
János, tanító, Serly Ede, iparos, Bauer Ig- 
nácz, gépgyáros, Jóna Dániel, iparos, Dr. Szán­
tó Sámuel, tanár, Bisotka Gábor iparos, Lacz- 
kó Károly, tanár, Tóth Kálmán, iparos, Eöt­
vös Károly Lajos,kir tanfelügyelő,Padrah S. kir. 
közjegyző, Szoboszlón, Vantsa György, tanító, 
Harsányi István, gyáros, Rossler Ríchárd ép-i 
tesz, Zalai Márk, tanár szervező bizottsági 
tagok. Tárgysorozat : 1. Az egyesület megala­
kulása. 2 Az alapszabályok elfogadása. 3. A 
tisztviselők és választmány választása. Alá­
írások a közgyűlés folyamán is eszközölhetők.

* A szatmári háromszoros rabló­
gyilkosság. A tanúkihallgatás naponkint 
folyik; jelenleg azokat hallgatják ki, a kik Uj 
Borbála vallomása szerint Francz Pálnál elő­
jegyzésbe voltak veve. A vizsgálóbíró az iránt 
kérdezte meg a tanúként behívott egyénekei, 
megfordult-e Francz Pál a házuknál, minő volt 
a viselkedése ott tartózkodása al«tt? A szat­
mári püspök: Meszlényi Gyula, magához hivatta 
a szerencsétlenül járt főpinezért, Sporni Gyulai, 
részvétellel kérdezősködött helyzete felől, 
és kisegítette Őt egy jókora öszszeggel. A leg­
utóbbi szembesítésnél Francz Pál úgy nyilat­
kozott, hogy a pinezórt nem ismeri s házuk­
nál sohasem fordult meg. Ez alkalommal mu­
tatták meg Sporninak az elrablóit tárgyakat, a 
melyeket Francz lakásán találtak. Sporni ma­
gáénak ismerte azokat, az egyik karikagyűrű­
ben különben ott van a neve is, ez lévén a 
jegygyűrűje, melyet a meggyilkolt asszony vi­
selt. A vizsgálóbíró felmutatta azokat a rostás 
legénynek is ; ő persze, közömbös arezot vá­
gott ; nem ismerte azokat s lakásában történt 
elrejtéséről mit sem tudott. — A vizsgálób ró 
ekkor feltárta eiőtte Uj Borbála vallomását, de 
ő megmaradt konok tagadása me lelt s mindent 
Uj Borbálára hárított. Hogy mennyire elfá­
sult gonosztevő mindkettő, kitetszik azon kö­
rülményből, hogy a szerencsétlenek bonczolása 
alkalmával oda vezették őket halott áldozataik­
hoz s úgy Francz, mint kedvese, Uj Borbála 
közönyösen szemlélték a boldogtalanokat. A 
vizsgálat közeledik a befejezéshez, a végtár- 
gyalás elé nagy érdeklődéssel néz a közönség.

* Csáky és a középiskolai tanár- 
egyesület. Abból az alkalomból, hogy Csáky 
gr. közoktatási miniszter a képviselőház elé 
terjesziette a községi és felekezeti tanárok 
nyugdíjintézetéről azóló, várva-várt törvény- 
javaslatot, számos középiskola és tanár-testü­
let üdvözölte küldöttség utján, vagy feliratban 
a minisztert. — A középiskolai tanárok orsz. 
egyesülete azonban mindmáig késett azzal.hogy 
a tanárok háláját tolmácsolja Csakynak. Most 
Kardos Albert débre^zeni állami főreáliskolai 
tanár sürgős indítványt nyújtott be a közp. vá­
lasztmányhoz, hogy a választmány azonnal, 
esetleg rendkívüli gyűlésből is, intézzen hála­
feliratot a miniszterhez. Ez annál inkább vár­
ható el a tanáregyesület választmányától, mert 
maga is igen gyakran tett fölterjesztést a köz­
oktatási minisztériumhoz a nem állami taná­
rok nyugdíjintézetének létesítésé végett.

* A borravalók kérdése valósá­
gos foradaimat idézett elő Párisban a pinezé- 
rek, bérkocsisok, borbélysegédek s általában 
minden rendű és rangú alkalmazottak közt, 
írja a Temps. Mindnyáján hangosan követelik 
a borravaló teljes eltörlését s helyette a ren­
des fizetés felemelését. Régóta nagy az ellen­
szenv a borravaló ellen, Írja az említett lap, 
úgy azoknál, a kik adják, mint azoknál, akik 
kapják, főleg, mert ez utóbbiak azt állítják, 
hogy a helyiségekben kitett per elyekben ös­
szegyűlő borravalókból nagyon kevés jut az ő 
zsebükbe. Különösen élénk agitácziót fejtenek 
ki a borravaló ellen a kávéházi alkalmazottak 
Egymás után tartják a gyűléseket s e hó 1-én 
tarlóit értekezletükön bizottságot küldött ki a 
kérdés gyors, erélyes megoldásra. Ezt a moz­

galmat, mondja a Temp?. fi ] 
közönségnek. Mert itt utóvégr- 
közönségtől függ s azon a nap 
étel és ital szabott arát meg ize: 
tétlenül becsukjuk tározónkat, w 
valóknak. — Minden oda mutat.! 
gyümölcs, csak legyen l g ] 
ni ! Elitélve a közönség, el.lelve " 
zoltak által, nincs malleite ti 
csak az üzlettulajdonosok. De < 
re-földre esküdöznek, hogy sem! 
hasznuk nincs belőle, tehát ők 
nek meg eltörlése fölött. A : isi 
Ián minket is megszabadít végre 
hes adótól.

* Színház. Tegn p Piai! 
nevillei harangok «-iában gyönyij 
zepes számú közönség. S er, 
K, Kopácsi Juli &-k a ját 
kete frappáns hatás melletti. 
Ferencz i, ki Henry marqi 
a tőle telhetőleg legjobba | 
Gáspár apója már nem ösmerc 
ség előtt. Gyönyörű játéka teg< 
számára a közönség tetszés 
K r é m e r a bíró szerei 1 ] 
játszott és sikerült mókáival 
get keltett. G a 1 y a s i Pan i, 
időben határozott haladas tapaJ 
számaival nyílt szinen is tapsol 
adás jól rendezett s össze-ág f 
sajnos, hogy a kör az ut< bbi 
vesztett szabatosságából s feltü 
lenséggel rontja et a karének legd 
— Ma Suderman hatásos szili 
c s ü 1 e t“ kerül színre H ónná 
házassága“ adatik

* Debreczen batons 
mult hóban a kaionai létszámi 
létén következő volt: közös hl 
tona volt 973: 158 lóval, mij 
nél 624 ember volt 151 lovai, 
létszám tehát 1597 emberbe^ 
állott. — Utóállittatott idegen 
ember.

* Az adózó DebreczeJ
hóban a lakosság által álla 
j é b e n befizeitetett a múlt év 
folyó évről 3172 írt 55 kr : k> | 
326 frt 41 kr ; összesen 151V: 
zetetett továbbá: hadmeniessé| 
55 kr; fegyveradó 5 
adó 762 frt 66 kr: i d e g ej 
229 frt 35 kr; végrehajtási k 
kr; járda adó 109 frt 72 ki 
säg 5 frt; útadó 1226 frt 39 kj

* Iparügy. A rendovtoka 
I-ső fokú ipar hatóság által a 
lömbözó iparágak önálló gyak| 
egyén láttatott el ipar- igazi 
könyv kiadatott 87 darab

* Hymen. Január hó a 
napja szokott lenni. Az idén e 
ságra lépett ev. ref 58 pár, róti 
ág. ev. 2 pár, izr. 2 pár, üss

* Népesedés. A múlt 
ban született törvényes tiu 
törvénytelen fiú 2, leány L 
születtek száma 44. Ezzel sz 
32-en. A szaporodás 12

* Egészségügy var 
nuár hónapban a küzegeszegi 
zőbb volt, mint az ezt meg-" 
Ragályos betegségek ritkábban 
az influenza, mely a megelőzi 
mértekben uralkodott, c«ökker 
gedések különben e hóban is 
enzából s az ebből eredő ba 
Szórványé san kanyaró és ru: 
észleltetett.

* Debreczeni törvér
Ítélt a kir. törvényszék M d 
leány felett, ki gazdája Borús 
ból egy ezüst órát orozott e 
tette. Éuy hónapi fogházat kap: 
bele nyugodott.

* Lassan szaporodil 
A múlt, január hóban szüietej 
összesen 204 gyermek. Ezzel 
halt 155 egyén A szaporodás

* A közkórházban 
beteg maradt ápolás alatt

* Kézügyesitő okta 
gyességi oktatásnak e tankért 
sére a társadalom örvendete- 
ditott városunkban. Ez idő sz 
jelentkezők száma, kik az 
mörülnek.

* Esti lepkék. Az ■
szereti a nappalt, az 6 ot>/ | 
ha a félig néptelen utcákon I 
lángok. Hanem a lepke, nu-'y I 
fény-lángba, rendesen megégj 
Biró Jozefa is ott ül a I 
szerei élni s a mi a legnagyj 
gyorsan élni.

* Csendélet. Az elmúl 
a rendőrség által letari-iztatotl 
emberölésért 2, összesen 137 
zül átadott az illetékes bíró«! 
dörség által mégbüntetíetett I 
tolonezollátott 35 vidékről 3l 
vélel kiutasittatolt 27 : öszese

* Kitiltott koldusol 
bért tiltott ki ma a rendőrrel 
nagyon jövedelmezőnek találja 
visszaélnek az emberek jó 
Dehát a mai világban Tiég j 
engedély kell
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eszküzölhetők. 

Szorosrabló- 
tas naponkint 
k ki. a kik Uj 
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ióbiró az iránt 
volt egyénékét,
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alatt? A szai- 
mi gi hoz hivatta 
!. Sporni Gyulai, 

I be yzete felöl, 
ggel. A leg- 
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dén s házuk- 

nmal mu-
■ tárgyakat, a 

: Sp írni tna-
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ez lévén a 

asszony vi- 
: it a rostás 
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A izsgálób ró 
. t »másat, de 

I- t s mindent 
í,ennyire elfá- 
ászik azon kö­
tnek bonczolása 
ott áldozataik- 
e Uj Borbála

I . mókát. A 
kei a végtár- 
■éz a közönség, 
tolai tanár­
im . hogy Csáky 

tpviselőház elé 
I tanárok

vart törvény- 
tanár-testü- 

tgv feliratban 
tanárok őrsi. 
-t azzal.hogy 

- ikynak. Most 
hí íőreaUskolai 
It be a közp. vá­
lt azonnal,

intézzen hala­
in a: inkább vár- 

mányától, mert 
st 1 köz- 

n állatni taná- 
végett.

hdese valósá- 
aan a pinezé- 

k s általában 
mazuttak közt, 

I B követelik 
I "Ívelte a ren- 

agv az ellen- 
! emlrett lap, 
azoknál, akik 

t azt állítják, 
1 eiyekben ös- 
kevés jut az ő 

ló :ziót fejtenek 
li alkalmazottak 
le s e hó 1-én 
pl küldött ki a 
ra Ez" a moz­

galmat, mondja a Temps, fel kell használni a 
közönségnek. Mert itt utóvégre is minden a 
közönségtől függ s azon a napon, midőn az 
étel és ital szabott árát megfizetve, kérlelhe­
tetlenül becsukjuk tárczánkat, vége a borra­
valóknak. — Minden oda mutat, hogy érett a 
gyümölcs, csak legyen bátorságunk leszakíta­
ni ! Elitélve a közönség, elítélve az alkalma­
zottak által, nincs mellette többé senki — 
csak az üzlettulajdonosok. De ezek is menyi- 
re-földre esküdöznek, hogy semmi személyes 
hasznuk nincs belőle, tehát ők sem ütközhet­
nek meg eltörlése fölött. A párisi mozgalom ta­
lán minket is megszabadít végre ettől a ter­
hes adótól. ,,

* Színház Tegn: p Planquette »Ccr- 
nevillei harangok «-jában gyönyörködött a kö­
zepes számú közönség. Serpolett e-et 
K Kopácsi Juliska játszotta és éne­
keié frappáns hatás melletti. Nagyon jó volt 
Ferenczi, ki Henry marquis szerepében 
a tőle telhetőleg legjobbat adta. Tisz ai 
Gáspár apója már nem ösmeretlen a közön- 
ség előtt. Gyönyörű jatéka tegnap is kivívta 
számára a közönség tetszés nyilvánításait. 
Krémer a bíró szerepében szerencsésen 
játszott és sikerült mókáival nagy derültsé­
get keltett. G a 1 y a s i Paula, kin az utóbbi 
időben határozott haladás tapasztalható ének­
számaival nyílt színen is tapsot aratott. Elő­
adás jól ren dezett s összevágó volt, hanem 
sajnos, hogy a kör az utóbbi időben sokat 
vesztett szabatosságából s feltűnő fegyelmezet­
lenséggel rontja et a karének legszebb számait.
— Ma Suderman hatásos színmüve „A b e- 
c s ü 1 e t“ kerül színre. Holnap a „Fi g a ró 
házassága“ adatik. (SZ )

* Debreczen katonasága. Az el­
múlt hóban a katonai létszám a város terü­
letén következő volt: közös hadseregbeli ka 
tona volt 973; 158 lóval, mig a honvédség­
nél 624 ember volt 151 lóval. — Az összes 
létszám tehát 1597 emberből és 289 lóból 
állott. — Utóállittatott idegen illetőségű két 
ember.

* Az adózó Debreczen. A múlt jan. 
hóban a lakosság állal állami adó fe­
jében befizettetett s múlt évről 12063 irt, 
folyó évről 3172 frt 55 kr; késedelmi kamat 
326 frt 41 kr; összesen 15,562 fi t 5 kr. Befi 
vetetett továbbá: hadmentességi dij 291 frt 
55 kr; fegyveradó 2 frt; idegen 
adó 762 frt 66 kr ; idegen illeték 
229 frt 35 kr ; végrehajtási költség 248 frt 93 
kr; járda adó 109 frt 72 kr: közmunka vált- 
ság 5 frt; útadó 1226 frt 39 kr.

* Ipnrtigy. A rendőrlőkapitányság, mint 
I-ső fokú iparhatóság által a múlt hóban kü- 
iömbözó iparágak önálló gyakorol hatására 30 
egyén láttatott el ipar-igazolványnyal. Munka 
könyv kiadatott 87 darab.

* Hymen. Január hó a házasságok hő 
napja szokott lenni. Az idén e hóban házas­
ságra lépett ev. ref 58 pár, róm. kath 7 pár, 
ág. ev. 2 pár, izr. 2 pár, összesen 69 pár.

* Népesedés. A múlt héten városunk­
ban született törvényes fin 19, leán y 22; 
törvénytelen fiú 2, leány 1. Az összes élve 
születtek száma 44. Ezzel szemben elhaltak 
32-en. A szaporodás 12.

* Egészségügy városunkban. Ja 
nuár hónapban a küzegeszegi állapot kedve­
zőbb volt, mint az ezt megelőző hónapban. 
Ragályos betegségek ritkábban fordultak elő es 
az influenza, mely a megelőző hóban nagy 
mértekben uralkodott, csökkent. A megbete­
gedések különben e hóban is leginkább influ­
enzából s az ebből eredő bajokból állottak. 
Szórványé san kanyaró és roncsoló toroklob 
észleltetett.

* Debreczen! törvényszék, Végnap 
ítélt a kir. törvényszék Moldován anna öröm 
leány felett, ki gazdája Borús András szobájá­
ból egy ezüst órát orozott el s azt zálogba 
tette. Egy hónapi fogházat kapott, mely ítéletbe 
bele nyugodott.

* Lassan szaporodik Debreczen!
A múlt, január hóban született városunkban 
összesen 204 gyermek. Ezzel szemben meg­
halt 155 egyén A szaporodás tehát 49.

* A közkórházban e hó elején 221 
beteg maradt ápolás alatt.

* Kézngyesitő oktatás A kézü­
gyesség! oktatásnak e tankerületben fejlesztő 
sere a társadalom örvendetes mozgalmat in 
ditott városunkban. Ez idő szerűit már 300 a 
jelentkezők száma, kik az egyesületbe tö­
mörülnek.

” Esti lepkék. Az éjje.i lepke nem 
szereti a nappalt, az ő országa este kezdődik, 
ha a félig néptelen utczákon f> gyulnak a gáz­
lángok. Hanem a lepke, mely vakon rohan a 
feny-lángba, rendesen megégeti a szárnyait. 
Biró Jozefa is ott ül a börtönben mert 
szeret élni s a mi a legnagyobb baj: hamar, 
gyorsan élni.

* Csendélet. Az elmúlt január hóban 
a rendőrség által letartóztatott lopásért 124, 
emberölésért 2, összesen 137 egyén. Ezek kö­
zül átadott az illetékes bíróságnak 13, e aen- 
dörség által megbünteltetett 124. A városról el- 
tolonczollátott 35 vidékről 32, kényszer útle­
véléi kiutasittatott 27: öszesen 94 csavargó.

* Kitiltott koldusok. Egy rakás em­
bert tiltott ki ma a rendőrség a városról, kik 
nagyon jövedelmezőnek találják ez állásukat s 
visszaélnek az emberek jó hiszemüségével. 
Dehát a mai világban még az ehenhalásra is 
engedély kell

* A debreczen! egyetem részére
Fülöp Imre és Kertész Mihálv ura kivén Hatvan- 
u'cza 5-ik tizedében a köve kező adakozások
folytak be :
Mike Ferencz 10 frt (később fizet)
Özv. Ecsedi Istvánná 5 frt (később fizet)
Buvay József 3 frt
Horváth András 1 frt. (később fizet)
Özv. Deák Janosné 1 frt (később fizet)
Ifj. Bálint József 2 frt (később fizet)
Szántó Mihály 1 frt
Malkó János 1 frt
özv. Láposi Ferenczné 20 frt
Pető János 1 frt
Kovács Mihály 1 frt
Király Mihály 1 ftt
Kovács Péter 2 frt (később fizet)
Balogh István 1 Irt.
Özv. Veres Istvánná 1 frt
S/.alhmáry Károly 50 kr
Kovács István 50 ur
Szebenyi József 1 frt (később fizet)
Bajdó Jánosné 1 frt
Nagy Imre 50 sr
Tőkés Sándor l frt (később fizet)
Pál fi József 50 kr
Tóth Sándorué 
Szendrey István 
Szilágyi János 
Jóna Bálint 
Faragó István 
Özv. Porcsin Sámuelné 
Posta István 
Kiss István 
Bőr István 
Kovács Gábor 
Balogh Itnréné 
Sarkadi Audrásné 
Nagy Sándor 
Kiss Gábor 
Szalav Sáudorné 
Kerezsi István 
Kozák Ferenczné 
Balogh József 
Mike Ferencz 
Kertész Mihály 
Kolb Jakab 
Vida József 
ben, még nem fizetett)
Az aláirt egész összeg 102 frt 50 kr vagyis

kr (később fizet)
!;r
kr
frt
frt (később fizet)

50 kr (később fizet) 
50 kr 

2 frt 
50 kr 
50 kr 
50 kr

l frt (később fizet)

lőtt Simán Anna örömleányra s annak bal- 
arczát megsebesítet e, a kir. törvényszék ember­
ölési kísérletéért 9 havi börtönre ítélte. Védő 
ügyvéd a kir. ügyész az ítélet ellen feiebbezést 
nyújtottak be.

* Halálozások. Városunkban az el­
múlt héten meghaltak : Bakóczi László 4 hón. 
ref. tüdölob ; Rozenfeld Sándor 8 napos, izr. 
görcsök ; özv. Halász Péterné 72 é. ref. agg­
kór ; Szekeres Sándorné 52 é. ref. szervisziv- 
baj ; Szűcs Juliska 7 é. ref. bélgümőkór ; Tóth 
Agnes 23 é. ref. öngyilkosság ; Nyári István 
1 é. ref. görcsök ; Nagy Erzsébet 1. é. ref. an­
golkór ; özv. Kováts Istvánná. 72 é. ref. agg­
kór ; Sárkány István 1 1|2 é. ref. torokgvik ;
Pocsaji József 58 é. r. k. tüdőhurut ; Lókodi ? 
ref. halvaszületett ; Rácz Erzsi 4 é. ref. gör­
csök ; Kocsmár Sándor 3 é. r. k. görcsök ; 
Tóth Juliánná 10 é. ref. agylob ; Varga La­
jos 2 é. ref, vei esz. gyeng ; Csáthy Mária 7 é. 
ref. szervi szívbaj ; Tóth Eszter 4 hón. ref. 
bélhurut ; özv. Tolaay Ferencz 84. é. r. kath. 
aggkor ; Búzás János 40 éves ref. tüdővész ; 
Hazsin Anna 1. Margit 1 óra r. k. velesz. 
gyeng.; Veisz Margit 7 hó izr. görcsök ; Len- 
te István 47 é. re-'.tiidővész ; Burai György 65 
é. ref. tüdővész ; Kis János 4 é. ref. görcsök ; 
Biró Márton 25 é. izr. tüdőlob ; Csarkó Sán­
dorné 30 é. ref. tüdővész ; Nagy István 3 hó 
ref. tüdőlob ; Lókodi Eszter 7 é. ref. agyhár- 
tyalob ; Markus András 2 és fél év. ref. bél­
hurut ; Surina Mihály 68 é. ág. ev. tüvővész.

Orgazdaság bűntettéért 1 havi fog­
ságra Ítélte a debreczeni törvényszék Balog 
Mórt, ki tudva lopott szénát vett cselédjeitől. 
Vádlott az Ítéletbe belényugodotti

I
Az »Iparosok kiállítási nagybizottsága« 

j megbizásából:
megyeri Krausz Lajos

elnök.
Ifj. pókai Kőiben FülöpThék Endre

alelnök. alelnök.

Irodalom és művészet.

50 kr (később fizet)
50 kr
50 kr
2 frt
5 frt
2 frt

25 frt (járadék kötvéi

korona.

debre-

20 fillér
40 „
40 »

40
40 »

40
80

—

40
—

40
40 „
40
20 >■

60

80
—

40 ,,
40 „

2C5 korona
Befizettetett 101 korona.
A gyűjtők fölkérik azon t. adakozókat, kik 
adományaikat eddigelé be nem fizették, hogy 
az aláirt összeget egy hét: efolyása alatt Győry 
Elek főiskolai pénztároknál fizessék be.

*

Piacz külváros 1-ső tizedből a 
czeni ev. ref. egyetemre adakoztak :
Bodnár György 
Papicsak János 
Szabó Ferencz 
Kriger Mária 
Hegedűs József 
Tődesi István 
Erdélyi Péter 
Géder András 
özv. Molnár Mihályné 
Sallai István 
Kovácsi Adolf 
Latinka János 
Szabó András 
Bagosi Peter 
özv. Bodnár Ferenczné 
Boruzs József 
Rogge Venczel 
Suba János 
özv. Faragó Sándorné 
Szatontai István 
özv. Kopányi Antainé 
Brüll Mór 
Hűl ka Ede 
Csibi Janos 
Budán Gábor 
özv. Barna Józsefné 
Munkácsi István 1 ,»
Horváth Ferencz — — 40 „
özv. Bányai Dánielné — — 20 ,,
Kiss Ferencz — — 40 „

Összesen : 26 korona.
* A ki a saját temetésére hívo­

gat. P o b u d a Lász ó volt katona-zenész, 
az utóbbi időben Patzelt virág-kereskedésében 
alkalmazott szolga lakásán, miután lopási 
ügyben gyanúsítva volt, házmotozást tartott 
a rendőrség, de ott semmi gyanúsat nem ta­
láltak csak egy érdekes levelet négy czimzés 
sei, a melyben P o b u d a értésükre adja a 
czimzetteknek, hogy ő m e g v á 1 i k az élet­
től s illő tisztesség tudással meg is hívja min- 
dannyiójukat temetésére. A rendőrség körözi 
a szökevényt, —- de ez ideig nem akadt 
nyomára.

* Fogpiszlíáló reklám. Ma-holnap
csakugyan eljön az az iiő, mikor a kopasz feje­
ket is kibérelik »Én Csillag Anna. . .«-félehir­
detésekre. A reklám korát éljük valósággal s 
az embernek alig akad kezébe valami, a min 
ne találnánk reklám hirdetést. Egy élelmes ezég 
most hirdetései tovaterjedésének egy uj mód­
ját találta fel, mely eddig még legalább nálunk 
szokatlan volt egy ideig. A Wéber vendéglő 
asztalain most a fogpiszkálókon is hirdetéseket 
találunk. . ..

* Lövöldöző Rómeó. Régi történet, 
ismeretes nagyon. Az rju szeretett egy lányt, 
ki nem viszonozta szerelmét. Az ifjú félté­
kenységében fegyvert ragadott s rálőtt a le­
ányra Szabó Miidóst, ni féltékenységében rá-

Felhivás a magyar közönséghez!
Ezredéves orsz. kiállításunk sikere érde­

kében kérjük a nemzet minden számottevő té­
nyezőjének támogatását. E kiállítás nem egy­
szerű tárlatnak, látványosságnak van tervezve, 
mert a magyar nemzet ezer éves múltjának 
képezi beszámolóját s ez a beszámoló nem le­
het másolata az úgynevezett mutatványos kiál­
lításoknak, melynek egész sorozata követte 
egymást az utolsó évtizedben.

Kell, hogy ez alkalommal kultúránknak 
méltó hely jelöltessék ki Európa művelődés­
történetében, kell, hogy bemutassuk iparun- J 
kát, művészetünket, közgazdaságunkat a maga j 
egész teljességében, minden számottevő ténye- j 
zőjével egyetemben, kell, hogy mozt megmu- j 
tassuk Európa nemzeteinek, hogy az államai- j 
kötő magyar nemzet ereiben pezsgő egészsé- j 
ges vér kering.

A nemes versengés megindult ország- j 
szerte. A vagyonos iparos, a ki áldozatokra 
képes, ott lesz termalése és munkája javával; j 
de ott lesz a kevésbbé tehetős, jeles iparos \ 
is, mert a nemzeti munkának ő is lelkes té- 1 
nyezője és ámbár áldozatokat kell hoznia, j 
nem maradhat el. mert elmaradásával nem j 
volna teljes, nem volna hűséges a magyar j 
kultúra bemutatott képe.

És e helyen appellálunk a nemes ma­
gyar középosztályra, a lelkes közönségre. Já­
ruljon hozzá ő is a nemzeti verseny sikeré­
hez s hozza meg áldozatát a nagy czél sikere 
érdekében.

Nem olyan áldozatokról van szó, melyek 
a társadalmat nem illetik. Kérjük, hogy szük­
ségleteinek fedezésével a kiállítás előtti évek­
ben legyen némi figyelemmel a közel környe­
zetében lakó jelesebb magyar ip rosokra, kér­
jük, hogy rendeljen olyan tárgyakat, a melye­
ket az illető iparos az alkalomhoz méltó fi­
gyelemmel készítsen el és a nemzeti kiállítás­
ra felküldvén, vele mü és kézműiparunk ma­
gas színvonalát kidomboríthassa.

Az áldozat valóban oly csekély, hogy 
minden hazafinak meg kellene azt hozni. Egy- 
egy luxus-buturdarab, egy müipar czikk, min­
den müveit család szalonjában elkél s kiállí­
tás nélkül is kereslet tárgyát képezi ; annál 
inkább hisszük hát most, mikor a leg neme­
in esebb ügy támogatásáról van szó, hogy a 
magyar középosztály sietni fog megrendelé­
seivel a jeles, de kevésbbé tehetős iparosság 
segítségére s megmenti őt átló'. hogy ambi- 
cziójának tárgyát, munkája javát, esetleg fi­
gyelmen kívül hagyja a kiállításokat csak fu­
tólag áttekintő közönség.

Főurainkat, főpapságunkat, nagybirtoko­
sainkat bár ne kellene külön felhívnunk ez 
alkalomra. Nekik adatott meg első sorban, 
hogy Mecz -násai legyenek a magyar iparnak 
s az ő bőkezű pártfogásuk teheíné lehetővé, 
hogy iparunkat bemuta!hassuk azon a magas 
színvonalon, a melyre a külföld müiparát is 
emelte a Meczénasok támogatása.

Ma még hosszú idő van a kiállításig s ez 
a kérelem, még korainak tetszhetik sokak 
előtt. De hogy megtesszük már most, annak kü­
lönös o a, hogy egyrészt iparosságunkat fi­
gyelmeztessük, hogy a nemes magyar társa­
dalomban segély! fog találni, másrészt,
hogy ideje legyen munkája vérsenvképességéről, 
jelességéröl és jé ízléséről meggyőzni azt a 
társadalmat, melytől támogatást vár.

Szóval az iparosnak lesz ideje keresni a 
mengredelők tetszését s a megrendelőnek van 
alkalma kiszemelni azt az iparost, a kit támo­
gatására méltónak talál !

Mi bízunk a magyar iparban és a magyar
társadalomban egyaránt.

E bizalommal vagyunk hazafias tisztelettel,
Budapest, 1894. jan. végén.

A »Vasárnapi Újság« február 4-iki 
száma 17 képpel, s a következő tartalommal 
jelent meg:

»A szerb válság « (Sándor szerb király, 
Milán és Natália legújabb arczképeivel.) Stra- 
usz Adolftól.—- Költemények : »Verőfényben.« 
Hegedűs litvántól: »Karnevál halálán.« Tele- 
kes Bélától. — »A nagy ellenség.« Elbeszélés 
Irta Jókai Mór. — »Erkel Ferenczről.« Id 
Ábrányi Kornéltól. — »Gróf Andrásssy Gyula 
mauzóleuma.« (Képpel.) Kovács Dénestől. — 
»Munkácsy Mihályról. (Képpel: Munkácsy Mi­
hály a műtermében, a mint a »Honfoglalás« 
czimü festménye befejezésén dolgozik.) Pékár 
Gyulától. — »Két világ.« Jakobsen J. P. el­
beszélése. Fordította Baján Miksa. — »Páva 
a varjúval.« Elbeszélés, Irta Mikszáth Kál­
mán. (Kimnach László rajzaival.) — »Harpa- 
gonok.« — »Lábszánkó-verseny nők között.« 
(Képpel.) — »Olaszországi zavargások « (Ké­
pekkel : 1. A székesegyház Palermóban. 2. 
Carrara város. 3. Felkelők toborzása a bá­
nyászok közt.) — »A forradalom Brazíliában.« 
(Képekkel.) —• »Nemzeti színház.« — «Párisi 
divatlevél.« (Divatképekkel).

»Irodalom és művészet.« »Közintézetek 
és egyletek«, Sakkjáték. Képtalányok stb' ren- 

I des rovatok.
A »Vasárnapi Újság« előfizetési ára ne- 

1 gyedévre 2 frt, a »Politikai Újdonságok »-kai 
! együtt 3 frt. Megrendelhető a Franktn-Tár- 
í sulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem ut- 
I cza 4. sz.)

TÖRVÉNYSZÉK
A halálraítéltek vivisectiója

Ohió északamerikai államban a halálra ítélt 
gonosztevőket a jövőben vivisectiós kísérle­
tekre fogják felhasználni, tudományos czélból. 
Fawl képviselő legalább törvényjavaslatot 
terjesztett be az állam törvényhozása elé eb­
ben az értelemben. Az eszme népszerűvé té­
tele érdekében a legélénkebb agitácziót fejtik 
ki egész Obiéban; a körlevelek és röpiratok 
egész özöne igyekszik megértetni a közönség­
gel a vivisectiő roppant előnyeit. — A tör­
vényjavaslat eltörli az akasztást és elrendeli, 
hogy a halálraítéltek elkábitandók úgy, hogy 
fájdalom nélkül ketté lehessen fűrészelni a 
koponyájukat s fel lehessen nyitni a mel­
lüket és iiy módon meglehessen figyelni az 

I agy, a szív és minden más belső szerv mü- 
I ködését.

Kegyelem Tomies Jásának To-
I mics Jása, az emberölés miatt fegyházban levő 
I szerb agitátor legközelebb kegyelmet kap. Első 
} kegyelmi kérvényét, amint tudva van, vissza- 
j utasították, és tudva! vőleg az is, hogy azt a 
! gzerb női küldöttséget, melyet dr. Visontai 
j Soma, Tomies védője, a király elé akart ve- 
í zetoi, nem is fogadta az uralkodó. Most a 
j Védő újabb kegyelmi kérvényt adott át Szt- 
j ! ágy i Dezső igazságügy miniszternek, aki meg- 
i ígérte, hogy a kormány Tomicsot meg kegyei- 
i mezésre ajánlja a koronának.

Közgazdaság.
A »mezőgazdasággal és erdé­

szestei foglalkozók nyugdíj inté
zete« igazgatósága február 1-én Máday Izi­
dor elnöklete alatt ülést tartott. Az igazgató­
ság elé terjesztett jelentésből kitűnik, hogy a 
nyugdíjintézetnek 137 tagja van. A biztosított 
nyugdíj járadék összege 157 ezer korona, 
ennnek megfelelő évi dij 23941 korona 63 
fillér. Az alaptőke gyarapítására befolyt ado­
mányokban 1265 korona 40 fillér. A befolyt 
dijak és késedelmi kamatok valam.nt az ala­
pítványok és adományok értékpapírokba és 
ideiglenesen takarékpénztári betételekben he­
lyeztettek el; gyümölcsözőleg összesen 25520 
korona 40 fillér. Jelentetik továbbá, hogy uj- 
jabban csatlakozásra felhivattak az erdészeti 
alkalmazottak és az országos állatorvosi egy­
let tagjai, továbbá úgy az összes főpapokhoz, 
nagybirtokosokhoz, nagybirtokok haszon élve­
zőihez, fekvő vagyonnal biró erkölcsi testüle­
tekhez felhívás és kérelem intéztetett, hogy a 
aazdasági és erdészeti nyugdíjintézet alaptő­
kéjének gyarapításához járulni, alapítványa­
ikkal kegyeskedjenek. — Az intézetnek ez évi 
kezelési költség előirányzata, mely részben a 
segély egyesülettel közös, 5830 frtban állapít­
tatott meg. ___

Szerkesztői üzenet.
Jener Jenő urnák, helyben. A hozzánk bekül­

dött tollrajzok igen csinosak s bármely élczlapnak dí­
szére válnának. Azon kérdésére azonban, hogy lehet­
séges lenue-e Debreczenbeu élczlapot indítani : nem­
mel felelünk. Többszöri sikertelen kísérlet bebizonyí­
totta már, hogy Debreczenbeu. hol még nagyon érzé­
kenyek az emberek, élczlapot fentartani ez idő szerint 
nem lehet. ,

>Kiváucsy<, helybeli. A kérdezett, kitől több 
hangulatos költemény jelent meg lapunkban, joghall­
gató a debreczeni főiskolában. Költeményeit önálló 
kötetben — még nem adta ki.



DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Kedden, febr. 6-án :

Becsület.
— Dráma, —

Szerdán és csütörtökön, febr. 7-én és 7-án
Figaró házasság.

Pénteken, febr. 9-én :
A primadonna.

Szombaton, febr. 10-én;
Mathuzsálem herczeg.

— Operette. —

VASIT! MENETREND.
1693. október hó l-től.

Debrecenből indul:
udapest—Nagy-Várad felé

;ak Nagyvárad felé 
-atmár felé

iskolcz felé

-Szt.-Mihály felé máv-ról
, » vásártérről
» » máv-ról
» » vásártérről

-Abonv és Polgár felé máv-ról 
, ", » vásártérről

■Abony és Polgár felé máv-ról 
, ; vásártérről •

Debrecienbe érkezik :

:breczenbe N.-V árad-P.-Ladány felől reggel
> Budapest felől délután 3 ó 31 p

gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

reggel 8 ó. 10 p 
déli 12 ó. 36 p. 
este 10 ó. 31 p. 

délután 3 ó. 32 p. 
délután 3 ó. 51 p. 

este 8 ó. — p. 
éjjel 3 ó. 05 p. 

8 ó. 45 p. 
3 ó. 58 p 
8 ó. 05 p.
5 ó. 48 p.
6 ó. 04 p. 
3 ó. 37 p.
3 ó. 50 p. 
5 ó. 00 p. 
5 ó. 13 p.
4 ó. 03 p 
4 Ő. 15 P

délelőtt
délután

este
reggel

délután
reggel

délután

2 ó. 40 p.

ik Nagy-várad felől 
dinár felől

kolcz felől

reggel 7 ó. 41 p. 
reggel 7 ó. 55 p. 

délután 12 ó. 16 p. 
este 10 ó. 16 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 06 p. 
este 7 ó. 20 p 

reggel 8 ó. 03 p. 
> 8 ó. 17 p.

este 7 ó. 40 p. 
este 7 ó. 50 p.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések febrár 5. - Búza őszre_ 7.58
pénz, 7.60 áru, tavaszra 7.33 pénz, 7.3o áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.80 pénz, 4.81 áru 
Zab tavaszra 6.74 pénz, 6.75 áru. Káposzta 
repcze aug.—szept. —• pénz, • áiu"

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
február 3.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1
öreg nehéz (páronkint -400 klgroo feUih s^yban 
471 —48‘i,— 2. Óreg közép (páronként 300-400 klg 
súlyban) 47.-48'*.- 3. Fiatal nehéz páronkint 320
klgron felüli súlyban) ÓO > ,-51- 4. Fiatal közép (pa- 
roukint 251-320 klgr, súlyban 49.' ,.T°°'r. ^
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 18.0O 
49-' II Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 47.50-48.50 7. Közép (páronkint 
220-280 kilgr, súlyban) 47.50-43- , 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 4/.--48 - 111. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 
47___48.— 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban' 47 -----48.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
edő súlyban) 45- 46.-----. Sertés létszám : feb. 2-ik
napján 'volt készlet 114,997 darab. 
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Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu. 
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

^ -r a

’ O:

OQ
co

ro

1 p

o 3
P ^ Cl P
“ — • — SSo- E £-4*
err I

2v£ e lii va
v Az érmelléki takarékpénztár
í 1894-ik Február 18-án délelőtt 9 órakor 
$1 SzékeljMdoi, a takarékpénztár üzlethelyiségébeű

id-Szent-Mihály felől vásártérre
> > máv-ra
> > vásártérre
> » máv-ra c»ie / y. y.

-Abonv s Polgár felől vásártérre délután 5 ó. 11 p.
>' > máv-ra * 5 ó. 25 p.

- Abony és Polgár felöl vásártérre reggel 7 ó. 44 p,
> » > máv-ra * 8 ó. p,

Budapestről—Debrecienbe indul:

Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Püs- 

•kladányban utoléri a Budapestről este 7 órakor 
dúló személyvonatot.

(Egységes vasúti- — zóna — idő szerint.)

Birtok bérbeadás.
Balmaz-üjváros (Hajdú-me­

gye) határában egy

3500 holdas birtok
albérletbe vehető.

Bővebb felvilágosítást nyújt 
a Közgazdasági-bank igazga­
tója Debreezenben. (55.;

pxi-ik rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1893-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
3. Tiszta nyeremény felosztása.
4. Jótékony czélokra eső összeg felosztása. ...
5. Az intézeti ház vételára és építkezési költségeiről vezetett számadás elő­

terjesztése. .
6. Az alapszabályok 42-ik §-ának módosítása iránti indítvány.
7. 120 frt értékű" váltók leírása iránti javaslat.
8. Segédkönyvvezető kérvénye, fizetésének felemelése iránt.
9. Pénztárnoki fizetés megállapítása.

10. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes megválasztása.

Figyelmeztetés.

1. A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kik 
saját neveikre szóló részvényeiket személyesen vagy meghatalmazott rész- 
vénves társaik által a közgyűlés megnyitása előtt az igazoló bizottságnak 
bemutatják ; továbbá a zárszámadás és az erre vonatkozó iratok az intézet 
helyiségében minden részvényes által az üzleti órák alatt megtekinthetők.

2. Az igazgatóság évi jelentésében, a részvény dijak második felereszenek be­
fizetése iránt előterjesztés fog tétetni. „

Az igazgatóság.
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
1 (FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir. főpostával szemben)

"teljesG2rx "CLjo2tiexi "bersná-szett

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat

■syg— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT 
TÁMI1ENIIEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
m--------------------------------—----------------- ----------------------------------- ——    -------- -————— : - ©
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I ízléses kiállítás! 
1 Jutányos áraki

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyoma ük, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába

ízléses kiállítási
Jutányos árak!

©

0

0---------------- —------——------—-  .......... ■—------- ------- --------- ^
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

l>or- és rIIm-vignetteket, falr;igasiok;il,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és Alt JÉG YLÉKEKET.

yg— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. jHU

® ®

® ©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
yS— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*^!
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XXVI. évfolyam.
Előfizetési árak

helyben, vagy poétán küldve :
Egész évre . • 10 frt — kr.
Félévre . • • 5 > — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra . ■ 1 * *

Egyes .iám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 1826 sx.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alatt.)

IVLJ

A magyar írók. I
Hála Istennek, már oda ej 

nemzetünk is, hogy megérti a a 
istentől kiválasztott embereket, ] 
szór anyagi küzdelmekkel, leld 
makkal, sokszor névtelenül, ism| 
küzdenek a magyar kultúra, 
nemzeti irodalom fejlesztésén éi 
idealizmusától, szivük Iegszentd! 
meitől vezéreltetve hirdetik az j 
pet és igazat versben és prúzl 
édes érzést kelt minden szívbe! 
a reálizmus fagyasztó szele : j 
nem dermesztett, mely még 
eszményekért és lelkészé.:.. , 
tépte u mindennapi élet • i 
Föllelkesül az ember, szent i 
kapja meg egész isteni való] 
látja, hogy a magyar nemzet t 
megérteni költőit, íróit és azok] 
véseiben a nemzeti géniusz b 
mes szárnyalását látja. Az a nel 
szellemi tőkéjének gyarapító] 
azoknak kenyeret ad, ínséges 
ban fölsegéli, betegségükben 
ha meghalnak megkönyezi. eijj 
és sírjukra virágot ültet, sirfáj 
koszoruzza — az a nemzet i 
azt el nem sodorja a népek 
ben zugó vihar, nem borul 
feledés szemfedője. A magyar] 
keleti faj tulajdonságával és 
vei ápolja a múltak regéit, ml 
dáit, dalait; az uj korszak küj 
a haladás fenlobogő zászlaja 
kén küzd és alkot uj irányol 
méket a szellemi életben ul 
gyakorlat terén. Ez a tulajdo] 
rázza meg azt, hogy irói, ke 
dósai iránt mindig nagy 
tisztelettel viseltetett s hogy 
nyilvánulását kiterjedtebb al 
jezésre nem juttatta, oka az. 
túrája, irodalma, csak az úja] 
fejlődött s érte el a nyugoti 
vonalát. Ezelőtt még elege

A „IlEBItECZEN" TÁI
Szobrot a nagyoknj

Borongtok a jelennek törpeségén. 
Jertek velem, a múlthoz fordulok,
A hol föltűnnek a dicsők, a hátra'
És fölcsillog mártirkoszornjoh. 
Hozzuk vissza a múltak büszG'
S attól dohogjon honfi-szitut-: 
Bevüljön a sivár kor nemzed- k-
— A nagyoknak szobrot emeljet-

Busan merengtek a romló jel- /- ■ 
Konczért futó önző küzdelmek- u.
S fásult szívvel látjátok, nun’ - v ) 
Az igaz küzdők porba védtelen 
Megalkuvók hajszáján összet wo 
Az ideál lerogy előttetek.
Idézzétek föl a múlt óriásit.
— A nagyoknak szobrot emeljetek ! J

Föl, föl a sírból, föl, ti óriások ! 
Jelöljétek meg újra utaink.
Magyar földben nincs békés nyug 
A szabad eszmék újabb harcza od 
Lássuk : kik voltunk és megemlegess 
Apáink, a ti fényes nevetek.
Mi, kik vagyunk csak széthúz - par-
— A nagyoknak szobrot emeljetek

Óh, földobog meg egy-egy hii magy-i 
S egy-egy igaz kebel meg f-e:--:--g. 
A nagy csatába vissza-visszaintu 
Győzelmi zászló még főnnen lob---; 
És meggyalázni merik azt a zás:1 
Melyért ti, hősök, bátran estetek 
Föl, föl a sir ok csendes üregéből
— Anagyoknak szobrot emeljetek '

A kik elestek a véres mezőkön. 
Kiken keresztül gázolt a hálád 
Félig kivívott- nagy csatád: füzében

Nyomatott a »Debreczena nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.


